

蘇炳添 亞洲之光

首名亞洲跑手亮相世錦賽男子百米決賽

蘇炳添(右2)以10秒06的成績奪得第9名。
新華社



蘇炳添為亞洲田徑寫下歷史新一頁。
新華社

中國男子短跑手蘇炳添成為亞洲之光，昨晚在「鳥巢」舉行的北京田徑世錦賽男子100米準決賽，再次跑出由自己創下的全國紀錄9秒99，順利躋身決賽，成為首名亮相世錦賽100米決賽的亞洲選手，雖然在決賽只跑出10秒06的第9名，但已為亞洲田徑寫下歷史新一頁；而牙買加「飛人」保特則以9秒79的成績，0.01秒之差力壓美國勁敵加杜連，成功衛冕。



蘇炳添(右)在準決賽僅慢保特0.03秒。
新華社

蘇炳添小檔案

- 出生日期：1989年8月29日(25歲)
 - 出生地點：廣東台山
 - 身高：1.72米
 - 體重：65公斤
- | 年份 | 成績 |
|-------|------------------------|
| 2015年 | 北京世錦賽100米第9名 |
| | 鑽石聯賽尤金站100米銅牌 |
| 2014年 | 仁川亞運會100米銀牌、4x100米接力金牌 |
| 2013年 | 浦那亞錦賽100米金牌 |
| | 天津東亞運100米金牌 |
| | 瀋陽全運會100米銀牌 |
| 2011年 | 神戶亞錦賽100米金牌 |
| | 深圳世大運100米銅牌 |
| 2010年 | 廣州亞運會4x100米接力金牌 |
| 2009年 | 廣州亞錦賽4x100米接力銀牌 |
| | 香港東亞運100米金牌 |

準決賽成績再跑出9.99秒，首名亞洲選手躋身男子100米世錦賽決賽
●成績9.99秒，首名黃皮膚亞洲選手突破10秒大關

蘇炳添在決賽被編在第2線，而保特、基爾、加杜連及鮑維等名將則分別排在第5、6、7、8線，結果在準決賽拚得太盡的蘇炳添於決賽氣力下降，最終以10秒06的成績，第9名完成賽事，而美國選手布羅梅爾和加拿大的德格拉薩同以9秒92的成績並列季軍。蘇炳添賽後說：「因為跑到最後一槍，真的是拚氣力和技術，但氣力已下降得很厲害。起跑時還可以，比賽中途體力下降，沒有加速，沒有預賽般那麼輕鬆。」對於能夠在「鳥巢」實現幾代中國人的夢想，蘇炳添說：「對我來說，能完成前輩還未完成的任務，我感到非常驕傲。」

史上首次9人入決賽
從1983年首屆世錦賽開始，男子100米決賽歷來只是8人參賽，但在今次準決賽，除了3組的首2名選手直接躋身決賽，包括蘇炳添在內的3名選手同跑出9秒99，結果3人全部獲准躋身決賽，史上首次有9人同闖進世錦賽男子100米決賽。國際田聯其後解釋，由於法國選手維考特和蘇炳添在時間上沒有差距，兩人的成績精確至千分之一秒也相同，結果2人並列第8位，雙雙打入決賽。

不想與保特準決賽同組

蘇炳添在準決賽與世界紀錄保持者保特同組，而且剛好在隔鄰的跑道，蘇炳添賽後表示其實不想與保特同組，並指這場準決賽是當決賽去跑：「這一槍自己就是當決賽跑的，大家水平很平均。一開始，我只能看着第5道選手(加拿大的格拉賽)跑。昨天晚上(前晚)還是很輕鬆，一直在想明天(昨日)準決賽會是什麼情景。自己很不想和保特分在一組，因為他會打亂自己的節奏，結果最終還是發生了。」今年第2次「破十」，在世錦賽跑出9秒99的全國紀錄，蘇炳添感謝中國田徑隊讓他有機會赴美訓練，他說：「總體還算滿意(表現)，在家門口能突破10秒大關還是不錯的。感謝中國田徑隊能給我機會去美國訓練，感謝美國教練員和我家人的支持。」

香港文匯報記者 蔡明亮



韋永麗沾得蘇炳添的運氣。
新華社

賽前握手沾運 韋永麗喜晉級

作為中國軍團在北京田徑世錦賽女子100米唯一的選手，韋永麗在預賽跑出11秒28的個人最好成績，晉級今日進行的準決賽。韋永麗在第6組中出場，在前50米的比賽中，韋永麗發揮出色，但是在後半程逐漸被對手反超，最終名列小組第4。根據比賽規則，除了7個小組的前3名，其他排名靠前的3名選手同樣可以獲得準決賽資格。韋永麗的成績在所有選手中排名第

21位，幸運地搭上準決賽的尾班車。在得知進入準決賽後，韋永麗開玩笑地說：「我昨天晚上(前晚)特意去和蘇炳添握手，他就把運氣傳給了我，我今天晚上(昨晚)再去謝謝他一下，祝他能破10秒，進決賽。然後我就再去找他握手，這樣我也能進決賽。」

刷新個人最好成績

韋永麗在本次比賽將個人最好成績提高

0.01秒。在採訪中，韋永麗也感慨本季的艱辛：「今年上半年遇到了高峰，也遇到了低谷，這種感覺只有自己親身體驗才會有所感觸，那段時間差點都崩潰了。」同時，韋永麗還提到女子接力項目，她說：「這次世錦賽主要是接力，單項只是輔助，我們爭取接力能夠進入前8，在明年的里約奧運會上也能取得相同成績。」

新華社

王鎮競走犯錯失金



王鎮(右)被洛佩茲超越。
路透社

賽該項目銀牌。本次世錦賽，中國隊派出3位選手出戰，倫敦奧運會冠軍陳定、季軍王鎮和蔡澤林均有不俗實力。

衝刺階段體力下降

比賽過程中，陳定和蔡澤林交替領走。大約進行到11公里的時候，世界紀錄保持者鈴木雄介突然退出比賽。進行到13公里的時候，一直採取跟隨走戰術的王鎮開始突擊，通過加速迅速衝到首位，但在最後1公里衝刺，體力更佳的洛佩茲超越王鎮並將優勢保持到最後。最終，西班牙人洛佩茲以1小時19分14秒的個人最好成績，爆冷擊敗由陳定、王鎮、蔡澤林組成的中國軍團以及該項目的世界紀錄保持者、日本選手鈴木雄介，摘得桂冠，王鎮以1小時19分29秒屈居亞軍，而倫敦奧運冠軍陳定僅獲第9名。談及本場比賽的勝利，洛佩茲表示，多年經驗的積累是本場獲勝的關鍵：「前面我一直咬住，把體力留到最後。因為經驗告訴我，最後1公里是決定性的，所以一定要留些體力到後面。」對於本場比賽與金牌失之交臂，王鎮在賽後接受採訪表示，最後7公里走地非常興奮，但衝得還是提前了一些：「如果在5公里或4公里衝出來，應該會更好一些，希望里約能做得更好。」



王鎮(左)在頒獎台接過世錦賽銀牌。
新華社

反超一剎倍感煎熬

王鎮續說：「他(洛佩茲)在最後3公里時發力試圖超越我，我咬牙頂住了。當他再次發力時，我覺得自己

體力不行，堅持不住。當時不知道誰在第3的位置，不敢和他拚了。最後2公里感到特別煎熬，他超越我時，更煎熬！緊張是有一些，拿銀牌有些遺憾，但也沒想到洛佩茲能拿到冠軍。」

身心俱疲 陳定解脫

曾夢想收穫「大滿貫」的陳定，昨日在世錦賽男子20公里競走只以第9名這個「糟糕」成績完成，賽後這名奧運冠軍歸結為身體疲憊和主場壓力，承認在這次賽事想太多，雖然對僅獲第9名感到難過，但也算是解脫。陳定賽後遺憾地說：「很多人都盼着你(我)在主場拿冠軍，但在鳥巢比賽壓力更大啊！今天走到14公里時，整個人都軟了，想發力，卻根本走不動。2個月前，我就在想這是鳥巢的比賽，對我意義非凡。我想了太多關於比賽的過程，各種影響因素，沒能把壓力轉化成動力，太在乎結果，心態上發生

變化。作為老隊員，我參加過不少大賽，也拿過不錯的成績，但還是怕輸，自己精神上特別累，這種狀態持續了很久，今天應該結束了。」

蔡澤林中途乾嘔

至於在比賽中途突然乾嘔而幾乎停下來了的蔡澤林，在上半程一度領跑，最終只獲得第5名，賽後他說：「不太滿意今天自己的成績，這樣的意外影響了最後成績，我還在尋找解決辦法。」



陳定(右)與王鎮(右3)經過灑水裝置。
新華社



接過銀牌
中國選手鞏立姣日前在女子鉛球以20米30的成績屈居亞軍，昨日登上頒獎台領取銀牌。
新華社